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АМОРТИЗАЦІЯ ОСНОВНИХ ФОНДІВ 
У ПОДАТКОВОМУ ОБЛІКУ: КРИТИЧНИЙ 

ПОГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ

Ви зна че но роль амор ти за цій них від ра ху вань як дже ре ла ін вес ти цій ної ді яль нос ті суб’єк тів гос -
по да рю ван ня, до слід же но ме ха нізм на ра ху ван ня амор ти за ції згід но з ви мо га ми За ко ну Украї -
 ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”. Ви зна че но не до лі ки ме ха ніз му на ра ху ван ня
амор ти за ції, за про по но ва но шля хи йо го вдос ко на лен ня.

The author determines the role of depreciation as a source of investment activity of economic subjects;
investigates the mechanism of charging amortization in obedience to the requirements of Law of
Ukraine “About taxation of income of enterprises”; and shows the drawbacks incident to tax depreci-
ation and offers the ways for its improvement.

По чи на ю чи з лип ня 1997 ро ку під при єм ст ва – плат ни ки по дат ку на при -
бу ток окрім бух гал терсь ко го здій с ню ють ще й по дат ко вий об лік на ра ху ван ня
амор ти за ції. Ви зна че на при цьо му су ма амор ти за ції за сто со ву єть ся при роз ра -
хун ку ве ли чи ни опо дат ко ву ва но го при бут ку й су ми по дат ку на при бу ток. І хо -
ча по ря док на ра ху ван ня амор ти за ції в по дат ко во му об лі ку є чин ним по над 10
ро ків, дис ку сії між на уков ця ми, прак ти ка ми і пред с тав ни ка ми по дат ко вих ор -
га нів з при во ду йо го об ґ рун то ва нос ті й до ціль нос ті за сто су ван ня не при пи ня -
ють ся й сьо год ні.

Проб ле ми на ра ху ван ня амор ти за ції в ас пек ті ство рен ня дже ре ла кош тів для
онов лен ня зно ше них за со бів пра ці, фор му ван ня ефек тив ної амор ти за цій ної по лі ти -
ки під при ємств вхо дять до ко ла на уко вих ін те ре сів ба га тьох уче них. Цій проб ле ма -
ти ці, зок ре ма, при свя че но пра ці віт чиз ня них на уков ців А. Без уг ло го, Ю. Іва но ва, 
В. Мель ни ка, М. Не даш ківсь ко го, Т. Під лі сець ко го, В. Сав чу ка, А. Со ко ловсь кої, 
А. Фук са, В. Хме левсь ко го та ін ших. Авто ри ха рак те ри зу ють ме то ди на ра ху ван ня
амор ти за ції, ви зна ча ють від мін нос ті бух гал терсь ко го й по дат ко во го під хо дів при її
ви зна чен ні, до слід жу ють ефект по дат ко вої еко но мії за ра ху нок за сто су ван ня при ско -
ре ної амор ти за ції, на зи ва ють не до лі ки та про по ну ють на пря ми вдос ко на лен ня ме -
то дів на ра ху ван ня амор ти за ції. 

Основ ни ми за вдан ня ми стат ті є до слід жен ня еко но міч ної при ро ди амор ти -
за ції, ви зна чен ня пе ре ду мов пе ре тво рен ня на ра хо ва них сум амор ти за ції на дже -
ре ло кош тів для вчас но го й пов но го від тво рен ня вар тос ті зно ше них за со бів пра -
ці під при єм ст ва, ви вчен ня ме ха ніз му на ра ху ван ня амор ти за ції в по дат ко во му
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об лі ку, ви світ лен ня при та ман них йо му не до лі ків та об ґ рун ту ван ня основ них на -
пря мів йо го вдос ко на лен ня.

По ря док на ра ху ван ня амор ти за ції що до основ них за со бів (основ них фон дів)
ре гу лю єть ся дво ма нор ма тив ни ми до ку мен та ми: 

– По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку № 7 “Основ ні за со би”
(П(С)БО № 7)1;

– За кон Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”2.
Ви мо ги П(С)БО № 7 рег ла мен ту ють по ря док на ра ху ван ня амор ти за ції в бух -

гал терсь ко му об лі ку, а стат тя 8 за зна че но го За ко ну дає змо гу ви зна чи ти амор ти -
за цію основ них фон дів, су ма якої за сто со ву ва ти меть ся при роз ра хун ку ве ли чи -
ни опо дат ко ву ва но го при бут ку (влас не, змен шить об’єкт опо дат ку ван ня).

Обов’язок по двій но го об лі ку амор ти за цій них від ра ху вань пок ла да єть ся ли -
ше на осіб – плат ни ків по дат ку на при бу ток, реш та суб’єк тів гос по да рю ван ня
на ра хо ву ють амор ти за цію тіль ки згід но з ви мо га ми на ці о наль них стан дар тів бух -
гал терсь ко го об лі ку.

Еко но міч ний зміст амор ти за ції, яку на ра хо ву ють у бух гал терсь ко му об лі ку,
по ля гає в по сту по во му пе ре не сен ні (спи сан ні) вар тос ті об’єк тів основ них за со -
бів на ви тра ти під при єм ст ва. П(С)БО № 7 пе ред ба чає п’ять ме то дів на ра ху ван -
ня амор ти за ції: пря мо лі ній ний, ви роб ни чий і три при ско ре них ме то ди (змен шен -
ня за лиш ко вої вар тос ті, при ско ре но го змен шен ня за лиш ко вої вар тос ті й
ку му ля тив ний). Крім то го, під при єм ст вам до зво ле но за сто со ву ва ти нор ми й ме -
то ди на ра ху ван ня амор ти за ції, ви зна че ні по дат ко вим за ко но дав ст вом.

По при іс ну ван ня та кої кіль кос ті ме то дів їх за сто су ван ня не дає змо ги ви рі -
ши ти головне пи тан ня – фор му ван ня ре аль но го дже ре ла кош тів для онов лен ня
за со бів (здій с нен ня ін вес ти цій). Це пов’яза но з тим, що сам ме ха нізм на ра ху ван -
ня амор ти за ції – це ли ше тех ніч ний про цес вклю чен ня час т ки вар тос ті основ -
них за со бів до ви трат під при єм ст ва. Для то го щоб ви зна че ні в об лі ку су ми амор -
ти за цій них від ра ху вань ста ли ре аль ним дже ре лом від шко ду ван ня вар тос ті
основ них за со бів, по тріб но, щоб ви руч ка від ре алі за ції про дук ції (ро біт, по слуг)
по кри ла, при най м ні, по не се ні під при єм ст вом ви тра ти. 

За під сум ка ми ро бо ти сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств у 1997–1999 ро ках
рі вень їхньої рен та бель нос ті ста но вив від по від но —22,7, —26,9 та —20,2 %3. Це озна -
чає, що здій с не ні ви тра ти бу ло від шко до ва но від по від но на 77,3, 73,1 та 79,8 %. На
сьо год ні при за галь но му по зи тив но му зна чен ні фі нан со во го ре зуль та ту ді яль нос ті

1 
По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку № 7 “Основ ні за со би”. За твер д же но на ка -

зом Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 27.04.2000 № 92. – http://www.zakon.rada.gov.ua/cgi-
bin/laws.

2 
Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств: За кон Укра ї ни від 28.12.1994 № 334/94-ВР (у ре -

дак ції За ко ну Укра ї ни від 22.05.1997 № 283/97-ВР). – http://www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws.
3

Ста тис тич ний що річ ник “Сіль сь ке гос по дар ст во Укра ї ни” за 2001 рік / Під заг. ке рів -
ниц т вом Ю.М. Остап чу ка. – К.: Держ ком с тат Укра ї ни, 2002. – 285 с.
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під при ємств є та кі, що за зна ють збит ків. Так, від’єм не зна чен ня фі нан со во го ре -
зуль та ту від зви чай ної ді яль нос ті до опо дат ку ван ня за під сум ка ми 2007 ро ку ма ють
32,5 % під при ємств, а за пе рі од сі чень – сер пень 2008 ро ку – 32,4 % від по від но4.
За цих умов ре алії від тво рен ня основ них фон дів на та ких під при єм ст вах не ви -
кли ка ють оп ти міз му.

Вза га лі мож ли вість під при єм ця від шко ду ва ти свої ви тра ти ці ною за ле жить
від то го, яким є ри нок – кон ку рен т ним або не кон ку рен т ним, та від елас тич -
нос ті по пи ту і про по зи ції на від по від ну про дук цію. Інши ми сло ва ми, ко ли
суб’єкт гос по да рю ван ня ре алі зує то ва ри (ро бо ти, по слу ги) за ці на ми, вста нов -
лю ва ни ми як фік со ва на на дбав ка до со бі вар тос ті, то ді об ран ня при ско ре но го
ме то ду на ра ху ван ня амор ти за ції на бу ває ре аль но го зміс ту: за біль шої амор ти за -
ції біль шою бу де й ви руч ка, а от же, фі нан со ві ре зуль та ти ді яль нос ті під при єм -
ст ва і на впа ки.

Якщо ж фор му ван ня ці ни на то ва ри (ро бо ти, по слу ги) здій с ню єть ся ви ключ но
на рин ку (не за ле жить від во лі окре мо го суб’єк та гос по да рю ван ня), то ма ні пу лю ва -
ти з ме то да ми на ра ху ван ня амор ти за ції не до ціль но – за будь-яких ви трат ви руч ка
бу де не змін ною, та ки ми ж бу дуть і ре аль ні фі нан со ві ре зуль та ти. Що до фі нан со во -
го ре зуль та ту, від об ра же но го у звіт нос ті, то за біль шої амор ти за ції він змен шить ся,
за мен шої – від по від но бу де біль шим. Однак йдеть ся ли ше про “па пе ро вий” фі нан -
со вий ре зуль тат. Ре аль них пе ре ваг (втрат) від йо го зро стан ня (змен шен ня) під при -
єм ст во не одер жує (не не се), хі ба що за кра щих по каз ни ків звіт нос ті ви гля дає при -
ваб ли ві шім для по тен цій них ін вес то рів, кре ди то рів, ак ціо  не рів то що.

Зов сім ін шо го зміс ту при ско ре на амор ти за ція на бу ває у ци ві лі зо ва них кра ї -
нах, де її за сто су ван ня – пря мий шлях до змен шен ня ве ли чи ни опо дат ко ву ва -
но го при бут ку, а от же, по дат ку на при бу ток. Фак тич но – це од на з іс тот них пільг
що до цьо го по дат ку, яка дає змо гу за ощад жу ва ти кош ти для ін вес ти цій5. В Украї -
 ні на ра хо ва на амор ти за ція теж змен шує су му опо дат ко ву ва но го при бут ку, що -
прав да до ува ги бе реть ся амор ти за ція, на ра хо ва на згід но з ви мо га ми по дат ко во -
го, а не бух гал терсь ко го об лі ку. 

Зу пи ни мо ся на основ них мо мен тах на ра ху ван ня амор ти за ції в по дат ко во му
об лі ку.

Амор ти за ції в по дат ко во му об лі ку під ля га ють ма те рі аль ні цін нос ті, які при -
зна ча ють ся для ви ко ри стан ня в гос по дарсь кій ді яль нос ті плат ни ка по дат ку про -
тя гом пе рі о ду, що пе ре ви щує 365 ка лен дар них днів із да ти вве ден ня в екс плу а -
та цію цих ма те рі аль них цін нос тей, та вар тість яких пе ре ви щує 1000 гри вень і
по сту по во змен шу єть ся у зв’яз ку з фі зич ним або мо раль ним зно сом. На від мі ну
від бух гал терсь ко го об лі ку не ви роб ни чі та без кош тов но одер жа ні основ ні фон ди

4
Да ні офі цій но го сай ту Мі ніс тер ст ва ста тис ти ки Укра ї ни. – http://www.ukrstat.gov.ua

5
Сав чук В.П. Управ ле ние фи нан са ми пред п ри я тия. – М.: БИНОМ. Ла бо ра то рия зна ний,

2003. – С. 30.
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амор ти за ції не під ля га ють. Дже ре ло кош тів для їх онов лен ня (по даль шої за мі ни)
не ство рю єть ся, від по від но при мар ни ми є й пер с пек ти ви роз вит ку со ці аль но-
куль тур ної сфе ри під при ємств.

Для на ра ху ван ня амор ти за ції за сто со ву ють сім ста вок, ди фе рен цій о ва них за
дво ма кри те рі я ми: гру пи основ них фон дів (4 гру пи) та тер мі ни здій с нен ня ви -
трат на при дбан ня (спо руд жен ня, по ліп шен ня) основ них фон дів (до 01.01.2004
або пі сля 01.01.2004). Не до лі ком цьо го є те, що все різ но ма ніт тя основ них фон -
дів під при ємств штуч но втис ну то в рам ки чо ти рьох груп. Тож опи ни ли ся в од -
ній гру пі та за од на ко ви ми нор ма ми під ля га ють амор ти за ції основ ні фон ди, що
ма ють різ ні якіс ні ха рак те рис ти ки та є не спів с тав ни ми за стро ка ми служ би. По -
ка же мо це на при кла ді (табл. 1).

Як ба чи мо, на прик лад, до гру пи 1 по тра пи ли та за од нією нор мою амор ти -
зу ють ся фон ди з тер мі ном служ би 10, 20 і 250 ро ків. Те са ме сто су єть ся й ін ших
груп основ них фон дів. Отже, по дат ко ве за ко но дав ст во ство рює не рів ні пе ре д умо -
ви для онов лен ня основ них фон дів під при ємств: для окре мих фон дів (груп фон -
дів) чин ні нор ми амор ти за ції ви яв ля ють ся за ви ще ни ми, для ін ших – ре аль ни -
ми або за ни же ни ми.

За сто со ву ва ний у по дат ко во му об лі ку по ря док на ра ху ван ня амор ти за ції, на
пер ший по гляд, є при ско ре ним: у по чат ко ві пе рі о ди екс плу а та ції основ них фон дів

Таб  ли  ця 1. При близ ний пе ре лік об’єк тів окре мих груп основ них фон дів

Дже ре ло: Еди ные нор мы амор ти за ци он ных от чис ле ний на пол ное вос ста нов ле ние основ -
ных фон дов на род но го хо зяй ст ва СССР: По ста нов ле ние СМ СССР от 22.10.1990 № 1072. –
http://www.zakon.kuban.ru/private4/enao1072.htm; Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств:
За кон Укра ї ни від 28.12.1994 № 334/94-ВР (у ре дак ції За ко ну Укра ї ни від 22.05.1997 № 283/97-ВР). –
http://www.zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws.
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су ма амор ти за цій них від ра ху вань є від нос но біль шою. Однак чин ні став ки амор -
ти за ції за сто со ву ють до за лиш ко вої вар тос ті основ них фон дів. У ре зуль та ті за галь -
ний тер мін пе ре не сен ня вар тос ті основ но го ка пі та лу на ви роб ле ну про дук цію по -
дов жу єть ся. Як на слі док, ме тод спад но го за лиш ку не за без пе чує пов но го
пе ре не сен ня вар тос ті основ них фон дів на ви тра ти ви роб ниц т ва про тя гом їх еко -
но міч но ра ці о наль но го стро ку служ би. Отже, має міс це си ту а ція, ко ли основ ні за -
со би дав но не іс ну ють у фі зич ній фор мі, а амор ти за цію що до них на ра хо ву ють.
За цих умов за сто со ву ва ну ме то ди ку амор ти за ції ви зна ча ти як при ско ре ну нав ряд
чи мож на (табл. 2).

Амор ти за ція окре мо го об’єк та гру пи 1 про во дить ся до до сяг нен ня йо го за лиш -
ко вою вар тіс тю су ми 1700 грн, що, від по від но, впли ває на тер мін пов ної амор ти за -
ції об’єк тів цієї гру пи (табл. 3).

Як вид но з таб ли ці, чим мен шою є ба лан со ва вар тість об’єк та основ них фон дів
гру пи 1, тим ско рі ше цей об’єкт бу де пов ніс тю амор ти зо ва но і тим швид ше під при -
єм ст во одер жить ефект по дат ко вої еко но мії: так, як що для об’єк та вар тіс тю 10 тис.
гр. од. за чин ної нор ми амор ти за ції 2 % пе рі од пов ної амор ти за ції ста но вить 22 ро -
ки, то для об’єк та вар тіс тю 1 млн гр. од. він збіль шу єть ся до 79 ро ків.

Від зна чи мо, що у 1997 ро ці до норм амор ти за ції основ них фон дів за сто -
со ву вав ся змен шу валь ний ко е фі ці єнт 0,7, у 1998-му – 0,6, а в 1999 ро ці спо -
чат ку суб’єк тів усіх форм влас нос ті при му си ли 10 % амор ти за цій них від ра ху -
вань пе ре ра хо ву ва ти до держ бюд же ту, а з ІІ квар та лу 1999-го і до кін ця 2000
ро ку до норм амор ти за ції зно ву за сто со ву ва ли змен шу валь ний ко е фі ці єнт –
те пер уже 0,8. Че рез це під при єм ст ва бу ли ви му ше ні спла чу ва ти біль ші су ми

Таб  ли  ця 2. Ви зна чен ня тер мі ну пов ної амор ти за ції об’єк тів груп основ них
фон дів

* За умо ви на ра ху ван ня амор ти за ції до до сяг нен ня за лиш ко вою вар тіс тю та ко го об’єк та
ну льо во го зна чен ня.

Дже ре ло: роз ра хо ва но ав то ром на під ста ві За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку
під при ємств”.
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по дат ку на при бу ток, а тер мін пов ної амор ти за ції вар тос ті основ них фон дів
по дов жу вав ся.

До то го ж, у 1998 ро ці з’явив ся ще й по да ток на при бу ток, от ри ма ний за ра -
ху нок зни жен ня зга да но го ви ще ко е фі ці єн та ко ри гу ван ня норм амор ти за ції з 0,7
до 0,6 (піз ні ше з 1 до 0,8). Та ким чи ном, у ре зуль та ті зни жен ня ко е фі ці єн та до
норм амор ти за ції під при єм ст ва бу ли зму ше ні, з од но го бо ку, збіль ши ти ви пла ту
по дат ку на при бу ток, з ін шо го – спла чу ва ти до дат ко вий по да ток, який не має
ана ло гів у сві то вій прак ти ці.

Облік ба лан со вої вар тос ті основ них фон дів гру пи 1 ве деть ся за кож ним окре -
мим об’єк том, ба лан со вої вар тос ті фон дів груп 2, 3 і 4 – за су куп ною ба лан со -
вою вар тіс тю не за леж но від ча су вве ден ня та ких фон дів в екс плу а та цію. Че рез це
в ра зі ви ве ден ня з екс плу а та ції окре мих об’єк тів груп 2–4 у зв’яз ку з їх руй ну -
ван ням, ви кра ден ням, лік ві да цією плат ник по дат ку не змо же у цей мо мент від -
нес ти за лиш ко ву вар тість фон дів на ва ло ві ви тра ти (у бух гал терсь ко му об лі ку він
вчи нить са ме так), а бу де зму ше ний про дов жу ва ти амор ти зу ва ти їх у су куп ній
вар тос ті фон дів. Внас лі док цьо го амор ти за ція на ра хо ву ва ти меть ся на фон ди, яких
уже не іс нує, а го лов не – ство рен ня дже ре ла кош тів для їх за мі ни знач но за тяг -
неть ся в ча сі.

Від по від но до чин но го по ряд ку на ра ху ван ня амор ти за ції під при єм ст вам до -
зво ле но за сто со ву ва ти що річ ну ін дек са цію основ них фон дів. Ко е фі ці єнт ін дек са -
ції при цьо му вста нов ле но на 10 пун к тів ниж че від ін дек су ін ф ля ції за по пе ред ній
рік. Тож окрім то го, що по каз ник ін ф ля ції не від об ра жає змін, які від бу ва ють ся з

Т аб  ли  ця 3. Ви зна чен ня тер мі ну пов ної амор ти за ції об’єк тів основ них 
фон дів гру пи 1

Дже ре ло: роз ра хо ва но ав то ром на під ста ві За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку
під при ємств”.
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вар тіс тю основ них фон дів у ча сі, йо го ще до дат ко во змен ше но на не об ґ рун то ва ні
10 %. І ще не все. З мо мен ту на бран ня чин нос ті За ко ном Укра ї ни “Про опо дат ку -
ван ня при бут ку під при ємств” (з 1 лип ня 1997 ро ку) і до 31 груд ня 2002 року за без -
пе че ний у ре зуль та ті ін дек са ції до дат ко вий роз мір амор ти за цій них від ра ху вань ви -
зна вав ся “ка пі таль ним до хо дом” і під ля гав опо дат ку ван ню. Фак тич но до дат ко во му,
і що важ ли во, без під став но му, опо дат ку ван ню під ля га ла час ти на ви трат під при -
ємств. Як на слі док, про ве ден ня ін дек са ції у зга да ний пе рі од не за без пе чу ва ло під -
при єм ст вам ні я ких по дат ко вих по слаб лень: з од но го бо ку, при бу ток змен шу вав ся
на су му амор ти за ції, з ін шо го – збіль шу вав ся на су му ка пі таль но го до хо ду. З 2003
ро ку нор ми за зна че но го За ко ну що до ви знан ня ка пі таль но го до хо ду при про ве ден -
ні ін дек са ції основ них фон дів бу ло ска со ва но, на то мість про ве ден ня ін дек са ції на -
бу ло пев но го сен су. 

Як вид но з табл. 4, за пе рі од 1997–2002 ро ків ці ни спо жив чо го ко ши ку зрос -
ли май же вдві чі, про те імо вір но, що під при єм ст ва не про во ди ли при цьо му ін дек -
са ції вар тос ті фон дів, оскіль ки ре аль ної еко но мії кош тів це не за без пе чу ва ло (че рез
ви мо гу за ко но дав ст ва од но час но ви зна ти су му ка пі таль но го до хо ду). Упро довж
2003–2007 ро ків рі вень ін ф ля ції пе ре ви щив не об хід ний мі ні маль ний рі вень (10 %)
у кож но му з на зва них ро ків, окрім 2003-го, от же, під при єм ст ва ма ли пра во на про -
ве ден ня ін дек са ції. Що прав да, як що ін декс ін ф ля ції за цей час до рів ню вав 1,744, 
то зна чен ня ко е фі ці єн та ін дек са ції фон дів че рез іс ну ю чі об ме жен ня – ли ше 1,111.

Т аб  ли  ця 4. Ви зна чен ня ко е фі ці єн тів ін дек са ції вар тос ті основ них фон дів

* За умо ви до ціль нос ті йо го за сто су ван ня.
Дже ре ло: розраховано автором на підставі даних офіційного сайту Міністерства

статистики України (http://www.ukrstat.gov.ua); Закон України “Про оподаткування прибутку
підприємств”.
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За весь пе рі од з мо мен ту за про вад жен ня чин но го по ряд ку на ра ху ван ня амор ти за ції
спів від но шен ня між ін дек сом ін ф ля ції та ко е фі ці єн том ін дек са ції ста но ви ло 3,462
про ти 1,111. 

Під су мо ву ю чи ре зуль та ти про ве де но го до слід жен ня, мож на зро би ти та кі ви -
снов ки.

1. Роз ме жу ван ня ме ха ніз мів на ра ху ван ня амор ти за ції для ці лей бух гал терсь -
ко го й по дат ко во го об лі ків при зве ло до пев но го спо тво рен ня основ них фун к цій
амор ти за ції – фор му ван ня дже ре ла для від шко ду ван ня зно ше них за со бів пра ці
та одер жан ня по дат ко вої еко но мії. Внас лі док цьо го управ лін ня амор ти за цій ни -
ми від ра ху ван ня ми під при ємств, які пра цю ють на ви со ко кон ку рен т них рин ках,
є до ціль ним хі ба що для за без пе чен ня до сто вір нос ті бух гал терсь ко го об лі ку. 

2. До слід жен ня ме ха ніз му на ра ху ван ня амор ти за ції для ці лей по дат ко во го
об лі ку да ло змо гу ви яви ти при та ман ні йо му не до лі ки, а са ме:

– амор ти за ції не під ля гає час ти на не ви роб ни чих фон дів під при ємств, що не
дає змо ги ство рю ва ти дже ре ло кош тів для їх по даль шо го онов лен ня;

– за сто со ву ють ся єди ні нор ми амор ти за ції для штуч но ви зна че них груп
основ них фон дів, які ма ють різ ні якіс ні ха рак те рис ти ки та є не спів с тав ни ми за
стро ка ми служ би;

– ме тод спад но го за лиш ку не за без пе чує пов но го пе ре не сен ня вар тос ті
основ них фон дів на ви тра ти ви роб ниц т ва про тя гом їх еко но міч но ра ці о наль но -
го стро ку служ би;

– за сто су ван ня гру по во го об лі ку ба лан со вої вар тос ті фон дів груп 2, 3 і 4 не
дає змо ги вчас но спи са ти на ви тра ти вар тість зруй но ва них, ви кра де них чи лік ві -
до ва них основ них фон дів, від по від но, за тя гу єть ся в ча сі ство рен ня дже ре ла кош -
тів для їх за мі ни;

– за про вад же ний по ря док ін дек са ції вар тос ті основ них фон дів не за без пе -
чує фор му ван ня ре аль ної від нов ної вар тос ті за со бів ви роб ниц т ва.

Та ким чи ном, за сто со ву ва ний сьо год ні в по дат ко во му за ко но дав ст ві по ря -
док на ра ху ван ня амор ти за ції, за мість за без пе чен ня під при єм ст вам по дат ко вої
еко но мії та фор му ван ня дже ре ла кош тів для вчас но го онов лен ня за со бів ви роб -
ниц т ва, має пе ре важ но фіс каль ний ха рак тер, ви крив ля ю чи ре аль ну вар тість
основ них фон дів і по дов жу ю чи тер мі ни їх амор ти за ції. Від по від но ме ха нізм на -
ра ху ван ня амор ти за ції по ви нен бу ти тер мі но во пе ре гля ну тий. Іде аль ним ва рі ан -
том при цьо му бу ла б від мо ва від по двій но го об лі ку амор ти за цій них від ра ху вань
та ви ко ри стан ня при ви зна чен ні об’єк та опо дат ку ван ня по дат ком на при бу ток
під при ємств сум амор ти за ції, на ра хо ва ної в бух гал терсь ко му об лі ку, ско ри го ва -
ної пев ним чи ном для ці лей опо дат ку ван ня. 

Що до вдос ко на лен ня іс ну ю чо го ме ха ніз му по дат ко вої амор ти за ції, то основ -
ни ми йо го на пря ма ми, на дум ку ав то ра, ма ють ста ти та кі.

1. Пе ре хід до на ра ху ван ня амор ти за ції ви ключ но по об’єк т но за гру па ми
основ них фон дів, сфор мо ва ни ми ви хо дя чи з ре аль них тер мі нів ко рис но го
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вико ри стан ня об’єк тів від по від ної гру пи. Так зроб ле но, зок ре ма, у США, де всі
основ ні за со би роз би то на кла си зі стро ка ми ви ко ри стан ня 3, 5, 7, 10, 20, 27,5 і 
31,5 ро ків6. У цьо му ра зі основ ні фон ди, які ма ють од на ко вий чи схо жий строк
служ би, амор ти зу ва ти муть ся за од на ко ви ми нор ма ми.

2. Від мо ва від на ра ху ван ня амор ти за ції ме то дом спад но го за лиш ку та за про -
вад жен ня як ба зо во го пря мо лі ній но го ме то ду з уста нов лен ням нор ми амор ти за -
ції ви хо дя чи з ре аль но го стро ку служ би об’єк тів гру пи.

3. На дан ня мож ли вос ті під при єм ст вам за сто со ву ва ти при ско ре ну амор ти за -
цію шля хом ви ко ри стан ня, на прик лад, ку му ля тив но го ме то ду, опи са но го у
П(С)БО № 7 “Основ ні за со би” за умо ви за без пе чен ня ці льо во го (на ін вес ти цій -
ні ці лі) ви ко ри стан ня тим ча со во звіль не них від опо дат ку ван ня кош тів.

4. За без пе чен ня вчас ної ін дек са ції вар тос ті основ них фон дів ви хо дя чи з їх
по точ ної спра вед ли вої вар тос ті та за сто су ван ня норм амор ти за ції що до від нов -
ної вар тос ті не за мор ти зо ва ної час ти ни об’єк тів.

5. На дан ня пра ва суб’єк там опо дат ку ван ня на ра хо ву ва ти амор ти за цію що до
основ них фон дів не ви роб ни чої сфе ри при най м ні пря мо лі ній ним ме то дом.

6
Сав чук В.П. За знач. пра ця. – С. 29.
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